

2023-05-29 О задачах КПРФ по борьбе с фашизмом и патриотическому воспитанию подрастающего поколения

---



Выступление Председателя ЦК КПРФ Г.А. Зюганова по докладу на VI (майском) совместном Пленуме ЦК и ЦКРК партии.

Уважаемые товарищи! Участники Пленума!

100-летие образования СССР позволило нам напомнить о его грандиозных достижениях. Великие свершения и победы вывели наше социалистическое Отечество в авангард мирового прогресса, стали вершиной российской истории.

Возрождая нашу партию, мы заявили, что разгул антисоветизма и русофобии поставил под вопрос "само существование отечественной государственности". Восстановительный съезд нацелил партию остановить катастрофу, вернуть Россию на путь народовластия и социализма, обеспечив для этого консолидацию "всех подлинно демократических и

патриотических сил”.

Так мы определили свои задачи 30 лет назад. Тогда мы ещё не знали, до какого уродства дойдёт капиталистическая реакция на пространстве СССР. Что бандеровщина станет вершить насилие над украинским народом, а НАТО окажется у наших границ. Что в центре Европы нацисты вновь начнут уничтожать людей, а памятники антифашистам будут оскверняться и свертаться с пьедесталов. Что “цивилизованный Запад” выступит за “отмену” не только России, но и русской культуры, объявит войну на уничтожение всему русскому миру.

В своём Программном заявлении от 14 февраля 1993 г. мы подчёркивали, что КПРФ “будет жить и действовать на благо своего народа, во имя спасения и возрождения Отечества. Ключевая объединительная идея российских коммунистов в переживаемый исторический момент – идея патриотизма, государственной целостности России”.

Все эти годы мы были верны себе. Наступает момент наметить новые рубежи, определив место патриотического воспитания и роль новых поколений в борьбе с нацизмом, за суверенное и социалистическое развитие Родины.

От истоков к победам

Товарищи! Из века в век в истории России патриотические устремления являлись основой народного бытия. Любовь к Отечеству, к земле предков соединялась с чувством сопричастности к большому коллективу. В патриотических идеях воплощалась неразрывная связь поколений. В гуще народа жило ощущение тесной связи с Отечеством и вера в его лучшее будущее.

Конечно, патриотизм – понятие историческое. Его содержание определяется конкретной общественной формацией. Первые элементы патриотизма зарождались у наших предков ещё до образования Древнерусского государства. Чувство общинного

единения и любви к родным просторам крепло в коллективной борьбе с суровой природой, в тяжёлом и упорном крестьянском труде, в противостоянии многочисленным врагам.

В средние века русский патриотизм ярко отразился в «Слове о полку Игореве», «Житии Александра Невского», «Задонщине», «Сказании о Мамаевом побоище» и других литературных памятниках. Они проникнуты идеей единства родной земли и неприятием иноземного владычества. Подняв на щит эти идеи, московские князья смогли собрать русские земли. Возникает религиозно-философская концепция «Москва – третий Рим».

Приближалось Новое время – период складывания наций в Европе. При Петре I патриотизм рассматривается как высшая ценность. Об этом писали Ф. Прокопович, В.Н. Татищев и другие авторы. А патриот для М.В. Ломоносова – это ещё и человек научно образованный, покоритель природы, трудолюбивый и бескорыстно служащий Родине.

Вслед за этим появляется фигура А.Н. Радищева. В.И. Ленин называл его «первым русским революционером». В представлении Радищева «истинный человек и сын Отечества есть одно и то же».

Глубоко патриотические мотивы звучат в творчестве «отца русского социализма» А.И. Герцена. Революционер-демократ Н.Г. Чернышевский указывал: «Патриот – это человек, служащий Родине, а Родина – это народ».

С отменой крепостного права Россия ускоряет движение по пути капитализма. В это время на авансцену мировой истории выходит буржуазный патриотизм. В руках крупного капитала он, во-первых, становится орудием удержания господства эксплуататоров, а во-вторых, средством угнетения одних народов другими. Такой патриотизм неизбежно вырождается в национализм.

В странах империализма национализм достигает всё более крайних форм, соединяется с идеями расового превосходства «цивилизованных наций». Именно он стал предтечей самого злобного явления на земле – фашизма.

Нашу страну данная трансформация затронула «по касательной» и не успела укорениться. Российская империя, по выражению В.И. Ленина, оказалась «слабым звеном в цепи империализма». Она не имела ресурсов для масштабной колониальной политики, что выразилось, в частности, в продаже Аляски.

Укоренению национализма препятствовал и второй фактор – многонациональный состав Российской империи. Часть русской буржуазии поддержала черносотенное движение, но его влияние осталось весьма ограниченным.

Третьим стал историко-культурный фактор. Акцент на стремлении к правде и справедливости в русской культуре был традиционно силён. Это делало национализм маргинальным явлением, не типичным для духовной и интеллектуальной жизни нашей страны.

Наконец, в-четвёртых. Особую роль сыграли боевой характер российского пролетариата и преобладание коллективных форм организации жизни в крестьянской массе. Вместе с появлением ленинской партии авангардного типа это обеспечило прорыв России в социализм. Наша страна осуществляла новый социальный проект, отвергающий национализм в корне.

Советский патриотизм стал вершиной развития патриотических чувств народов России. Он сочетал любовь к Родине с классовым сознанием трудящихся. Практика СССР очистила благородное чувство патриотизма от любого намека на национализм, соединила его с принципами интернационализма. Этому курсу наша партия следует и сегодня. Центральный Комитет проводит данную линию твёрдо и энергично. Уверен, сегодняшний Пленум подтвердит эту позицию.

Вершины Советского мира

Сегодня имперский Запад стремится возродить практику агрессивного колониализма. Его главными мишенями стали Китай и Россия. Бешеную русофобию Вашингтон и его сателлиты распространяют на все народы нашей страны. В этих условиях понятие Русский мир стало широко востребованным. В понимании коммунистов – это не узкоэтническое, а общенациональное явление. И потому оно носит интернациональный

характер, соединяет лучшие черты всех народов России: любовь к Родине; коллективизм; стремление к справедливости; ответственность перед товарищами и страной. После победы Великого Октября эти черты легли в основу нового Советского мира.

Сегодня вы видите каждый день, как в стране сверху насаждается официозный “Русский мир”. Он оказался выхолощен и лишён главного в своей истории – борьбы за социальную справедливость. В нём будто нет крестьянских войн С. Разина и Е. Пугачева, восстания декабристов, мужества Н. Чернышевского, жертвенности народовольцев. В нём будто нет героической борьбы пролетариата России, увенчанного подвигом большевистской революции с прорывом к новому миру.

Русский мир, поданный на блюде официальной пропаганды, решительно обеднён. Его будто обокрали, обкорнали со всех сторон, лишили напряжённой духовной работы во имя преобразования Родины. Из него будто изъяли нерв борьбы, набата, порыва, которыми преисполнена история России.

В реальном русском и советском мире имена борцов за социальную справедливость прочно соединились с образами защитников Отечества: Александра Невского, Сергия Радонежского, Дмитрия Донского, Кузьмы Минина, Александра Суворова, Михаила Кутузова, Алексея Брусилова, Михаила Фрунзе, Константина Рокоссовского, Георгия Жукова.

Советский мир поднял культурно-историческое явление нашего мира на невероятную высоту и потому победил самое страшное зло – мировой фашизм. Этот великий подвиг спас мировую культуру от уничтожения, а человечество – от рабства нацизма и планетарного концлагеря. Сегодня он вдохновляет нас на новые победы!

Советский человек строил свой мир – мир труда, освобожденного от эксплуатации капиталом. Талант народа выразил себя в науке, искусстве, спорте, в трудовых достижениях рабочего и крестьянина. Вспомним хотя бы великое стахановское движение! Труд стал делом чести, доблести и геройства.

Важнейшим качеством советского мира стал культ знаний. Предвоенный лозунг И.В.

Сталина: «Кадры, овладевшие техникой, решают все!» заряжал брать новые и новые высоты. СССР создал могучую промышленность, лучшую систему образования, здравоохранения и социальной защиты. С нас брали пример все народы планеты. Общая и профессиональная культура советских граждан находилась на высочайшем уровне.

Единую советскую цивилизацию скрепляли великий русский язык и русская классическая литература. Советский мир – это мир справедливости и дружбы народов, достоинства и честного труда. Он оставил в прошлом старые язвы, запечатленные Н.В. Гоголем, Н.А. Некрасовым, Л.Н. Толстым, А.П. Чеховым, А.М. Горьким, А.И. Куприным.

СССР осуществлял сложный переход от капитализма к социализму. Социальная несправедливость, как и эксплуатация человека человеком, экономически была невозможна в советском обществе. Но имели место бюрократизм и мещанство, карьеризм, расхищение общенародного имущества, идеологическое и политическое лицемерие, начётничество, чиновно-чванливое отношение к идейно-теоретической работе.

Всё это – прямое выражение мещанства, частнособственнической психологии и морали. Об их живучести настойчиво предупреждали и Маркс, и Энгельс, и Ленин. Забвение их заветов послужило основой массового предательства Горбачева, Ельцина и их продажной компании. Последствия их действий – кровавые и разрушительные – мы обязаны исправить.

Человек советского мира формировался в нелегком преодолении мелкобуржуазного образа жизни. Прежде всего это обеспечивалось через воспитание в коллективе и через коллектив. Общественный интерес выступал основой воспитания советского патриотизма и социалистического интернационализма. Национализм был исторически чужд человеку русского мира. Для советского человека он стал неприемлем в принципе.

Октябрь 1917 года спас Россию от губительной для многонациональной страны траектории, заданной крупным капиталом. Когда к началу XX века буржуазные отношения в Европе утвердились во всей полноте, национализм здесь вступил в эпоху расцвета. Национализмы разных мастей проявились тогда и в России – русский черносотенный, украинский, белорусский, грузинский и другие. Позже, уже под сенью Временного правительства, эта тенденция привела к разгулу сепаратизма и разрыву страны на десятки псевдогосударств.

Процессы распада остановили большевики. Хочу особо подчеркнуть это для тех, кто работает в Кремле. Учреждение СССР стало символом победы интернационализма над национализмом. КПРФ убедительно напомнила об этом в связи со 100-летием образования Советского Союза. Ленинская национальная политика стала поистине спасительной. Этот факт мы обязаны и дальше настойчиво раскрывать в своей идейно-теоретической работе, в пропаганде партии, в нашей информационной политике.

С хрущевских времен ползучий буржуазный либерализм и космополитизм стали проникать во все сферы общественной жизни. Подтачивались духовные основы советского мира. Горбачевско-яковлевская перестройка завершила этот процесс, взбила пену национализма, породила сепаратизм и кровавые разборки.

Коллективизм лежал в основе Русского и Советского мира. Разгул эгоистических устремлений обернулся “лихими девяностыми” и торжеством криминала. Подтвердились слова Сталина: общественная собственность объединяет, частная – разъединяет. Следствием реставрации капитализма стало и возрождение фашизма.

Запад развязал против России настоящую войну на уничтожение. Условия спасения – мобилизация народных сил и сплочение общества. Но власть сохраняет свой олигархический курс. Это в корне противоречит интересам Державы и усиливает угрозу национальной катастрофы.

Классовый интерес мешает правящим кругам опереться на жизненно важный советский опыт. Чтобы оправдаться за это, власть официально пропагандирует русский мир при агрессивном антисоветизме.

Правящие круги не желают занять сторону абсолютного народного большинства. Посмотрите опросы социологов, и вы увидите отношение граждан к советской эпохе! Наши соотечественники всё видят: попустительство действиям пятой колонны, постыдно заколоченный Мавзолей Ленина в день 9 мая, копящийся на Урале ельцинский гадюшник, который пытаются тянуть и в Москву. Они видят, как либералы в высоких кабинетах навязывают новую приватизацию, а олигархия обогащается, торгуя через линию фронта. Сегодня как никогда остро звучат слова Ленина из работы «Грозная

катастрофа и как с ней бороться»: «Нельзя сделать страну обороноспособной без величайшего героизма народа, осуществляющего смело, решительно великие экономические преобразования».

КПРФ настаивает: переход к социализму неизбежен. И мы предлагаем для этого свою абсолютно созидательную программу. В её основе – отстранение олигархии от управления экономикой и финансами. Возвращение ключевых отраслей государству. Обеспечение продовольственной и технологической безопасности. Очищение госаппарата от тех, кто запятнал себя коррупцией, антисоветизмом и русофобией. Восстановление справедливого пенсионного законодательства и всеобщего права на бесплатное, высококлассное образование и здравоохранение.

Программа КПРФ подкреплена опытом народных предприятий. Они доказали: опора на социалистические принципы даёт блестящие результаты! Руководители таких предприятий - П.Н. Грудинин и И.И. Казанков –участники нашего Пленума.

Наши подходы раскрывает пакет законопроектов. Среди них – закон «Образование – для всех» нобелевского лауреата Ж.И. Алфёрова и самых авторитетных специалистов. Продолжается борьба за закон о детях войны. Мы предлагаем защитить трудящихся социально. Серьёзно расширить поддержку семьи, материнства и детства. Преодолеть демографическую катастрофу.

Настаиваем на принятии Избирательного кодекса. Он положит конец «трёхдневке», «электронке», голосованию «на пеньках» и другим авантюрам “партии власти”. Мы решительно заявляем “Единой России”: эти ваши “новации” разлагают общество и прямо способствуют дестабилизации страны в условиях гибридной войны!

На нынешнем повороте истории реализация нашей программы – это уже не вопрос простых пожеланий или чьих-то мечтаний. Это единственный путь к возрождению и процветанию Родины.

Нам выпало жить в сложнейшее время, когда на весь мир вновь звучат слова: “Социализм или варварство!”. Для России их смысл заострён особенно сильно. Как и в 1917-м, и в 1941-м, вопрос встал предельно жёстко: “Социализм или смерть!”. Мы с вами

обязаны выиграть этот великий исторический бой. Ради достижения этой благородной цели мы сделаем всё возможное!

Партия патриотов и интернационалистов

Товарищи! Общественный прогресс неумолим. Пусть даже с паузами и откатами человечество шло от дикости к культуре, от племён к государству. Само государство менялось, переходило в руки всё более прогрессивных классов.

Основатели марксизма доказали, что человеческая история – не набор случайностей. Она подчинена объективным законам. Зная их, можно преодолеть стихийность в развитии общества, изменить его к лучшему. Тем самым марксизм доказал свой глубоко гуманный характер. Научный коммунизм подарил трудящимся вдохновение, исторический оптимизм, уверенность в своих силах. Коммунизм – это идеология юности человечества. Она даёт обществу возможность сбросить с себя старые лохмотья угнетения, насилия, неравенства. Слова «Коммунизм – это молодость мира, и его возводить молодым» – замечательный гимн той свежести, которую принёс марксизм.

Классики научного коммунизма рассматривали молодых трудящихся как движущую силу социальных изменений. Это доказали классовые битвы – Парижская коммуна, Первая русская революция, Великий Октябрь, ленинско-сталинская модернизация и, наконец, Великая Отечественная война.

Молодые герои-коммунисты были убеждены в правоте своих идей и готовы к борьбе за освобождение трудящихся. Не случайно более половины личного состава 11-миллионной Красной Армии, разгромившей гитлеровский фашизм, были коммунистами и комсомольцами. Семь из десяти штурмовавших Берлин командиров были учителями и директорами советских школ.

Наши товарищи и сегодня мужественно сражаются на фронтах специальной операции. Коммунисты вновь рискуют собой и отдают жизни за победу над коричневой чумой. Представители КПРФ и наши союзники подали пример развёртывания добровольческого движения помощи Донбассу. В числе первых пример в этой большой работе стали показывать наши отделения в Севастополе, Подмоскovie, Ростовской

области и другие. Все представляющие КПРФ руководители регионов побывали на передовой, организуют поддержку семьям участников специальной операции.

Идейное воспитание молодёжи левые силы всегда выдвигали на одно из первых мест. Ещё в 1907 году в Германии прошла первая международная конференция социалистических организаций молодёжи. Активно участвовали в этой работе В.И. Ленин, К. Либкнехт, К. Цеткин.

В 1917 году половину РСДРП(б) составляли партийцы в возрасте от 26 до 35 лет. А ведь тогда на «политическом прилавке» России лежали программы кадетов, эсеров, меньшевиков, анархистов, монархистов, националистов. Но рабочие, крестьяне, молодёжь поддержали большевистский «красный» проект. Мы и сегодня служим этому историческому выбору!

Советский патриотизм соединил два начала – трепетное отношение к Родине, воспитанное русской культурой, и большевистский идеал справедливого мироустройства. Классовое в советском патриотизме не отрицало национальное, а опиралось на него. Соединение принципов патриотизма и интернационализма в общественном воспитании стало лучшим ответом СССР и на возраставшую угрозу фашизма.

5 марта 1934 г. по инициативе И.В. Сталина Политбюро ЦК ВКП(б) рассмотрело вопрос: «О постановке преподавания гражданской истории в школах». Через два месяца было принято Постановление СНК СССР и ЦК ВКП(б), определившее пути перехода к стройной системе преподавания истории.

С 1 сентября 1934 г. восстанавливались исторические факультеты в Московском и Ленинградском университетах. К 1938 г. истфаки действовали уже в 13 крупнейших университетах. В вузы вернулись историки классической школы Ю.В. Готье, В.Г. Дружинин, Е.В. Тарле, Л.В. Черепнин и другие.

В 1936–1937 гг. был проведён конкурс на создание учебника для начальной школы. Премию получило пособие под редакцией А.В. Шестакова. На первый план выдвигались фигуры защитников и собирателей российского государства.

В предвоенных романах, пьесах, кинофильмах воспитывалась гордость за свою страну и народ. Таковы были пьеса В.А. Соловьёва «Фельдмаршал Кутузов», исторические романы «Севастопольская страда» С.Н. Сергеева-Ценского, «Дмитрий Донской» С.П. Бородина. Созвучным времени оказался созданный А.Н. Толстым образ Петра I и его эпохи.

В СССР всенародно были отмечены Пушкинские дни, юбилеи Бородинской и Полтавской битв, 100-летие со дня рождения П.И. Чайковского и другие даты истории.

Советский патриотизм прошёл через суровые испытания Великой Отечественной войны. Он стал главной духовной основой Победы в борьбе с самой реакционной идеологией и порождённой ею машиной массового истребления людей. Патриотические устремления граждан СССР «не повисали в воздухе», не отрывались «от почвы». Они вырастали на героических примерах всей российской истории.

Были сформированы образы защитников Отечества, борцов за правду, добро и справедливость. В этом ряду соседствовали Степан Разин и Емельян Пугачёв, Николай Чернышевский и Виссарион Белинский, Александр Матросов и Зоя Космодемьянская. Возвышались образы государственных деятелей и полководцев – Александра Невского, Дмитрия Донского, Петра I, Александра Суворова, Михаила Кутузова, Владимира Ленина, Феликса Дзержинского, Иосифа Сталина, Климента Ворошилова, Георгия Жукова, Константина Рокоссовского, Ивана Конева.

Советский патриотизм был тесно скреплён с пролетарским интернационализмом. Широко обращаясь к русской истории, он не сводился к «русскому патриотизму». Сугубо этническое уступало в нем место общенародному. Сильной стороной этой концепции стал синтез патриотизма всех народов СССР с «общесоюзным патриотизмом». Это цементировало многонациональное социалистическое государство и объединяло народ на великие победы. Этому и сегодня всем нужно учиться.

Продолжая интернациональные традиции, КПРФ выступает за укрепление солидарности левых сил планеты. Мы участвуем в Международных встречах коммунистических и рабочих партий, поддерживаем практику форумов левых сил, развиваем двусторонние связи.

Вслед за великими победами СССР лучшей агитацией в пользу социализма являются успехи Китайской Народной Республики. Сразу после Пленума ЦК для знакомства с опытом КНР в Пекин вылетает наша партийная делегация во главе с Д.Г. Новиковым. КПРФ убеждена, что успехи Китая в экономике и политике, в социальной жизни, в науке и культуре приобретают универсальное значение, являются примером для других стран.

### Сражающееся искусство

Достойный вклад в дело преобразования и защиты Родины внесло советское искусство. Союзы писателей, художников, театральных деятелей нацеливали творческие силы СССР на участие в социалистическом созидании.

В 1930-е годы на экраны страны вышли картины, мощно влиявшие на сознание людей: «Тихий Дон», «Путёвка в жизнь», «Чапаев», «Мы из Кронштадта», «Волочаевские дни», «Александр Невский», «Минин и Пожарский», «Как закалялась сталь» и другие.

В Великую Отечественную киноискусство поддерживало высокий моральный дух, формировало уверенность в победе. Благодаря кинохронике граждане знали обстановку на фронте и в тылу. Кинооператоры находились в гуще событий, шли в атаку вместе с бойцами. Многие героически погибли.

Уже в годы войны были созданы документальные фильмы: «Разгром немецких войск под Москвой», «Сталинград», «Орловская битва», «Битва за нашу Советскую Украину», «Берлин», «Разгром Японии» и другие.

Послевоенные киноработы продолжали рассказ о полководцах, революционерах, учёных, простых людях. В их числе: «Адмирал Нахимов», «Академик Иван Павлов», «Белинский», «Герои Шипки», «26 бакинских комиссаров», «Михайло Ломоносов», «Война и мир», «Вечный зов». А какими были фильмы о рабочем человеке, формировавшие победный и созидательный дух нашего народа!

В настоящее время ряд комитетов КПРФ и ЛКСМ РФ имеют опыт организации кино клубов, где знакомят участников с шедеврами советского киноискусства. Активно использует это наследие редакция нашего партийного телеканала “Красная линия”. К его смыслу обращаются авторы “Правды” и “Советской России”.

Патриотическое кинонаследие СССР огромно. Это национальное достояние должно тщательно сберегаться. Министерство культуры России, как и министерство просвещения, призваны гарантировать нашим гражданам возможность постоянно соприкасаться с этим пластом нашей культуры. Фракции КПРФ в Госдуме нужно обратить на это пристальное внимание.

Советское государство умело поднимать на щит истинных творцов. В их числе – плакатысты, художники, мастера карикатуры. Искусство плаката обогатилось в годы Великой Отечественной выдающимися работами И.М. Тоидзе, А.А. Кокорекина, В.Б. Корецкого, В.С. Иванова. Успешно трудился творческий союз Кукрыниксов - М.В. Куприянов, П.Н. Крылов и Н.А. Соколов.

В эпоху Интернета и социальных сетей возрастает роль образов в патриотическом воспитании. Мы обязаны это учитывать. Следует взять всё ценное и из советского плакатного искусства. Нам нужно творчески использовать прежний опыт в реалиях «гибридной войны» с коллективным Западом.

Школа патриотизма

Уважаемые участники Пленума!

В работе по патриотическому воспитанию современные российские коммунисты должны изучать и активно использовать плодотворный опыт советской школы. В 1930–1940-х годах в СССР сложилась стройная система воспитания политически стойких, смелых, патриотичных граждан.

В годы схватки с фашизмом в школах вводится допризывная военная подготовка. Упор

при этом делался на самоотверженный труд во имя Победы. Ребят привлекали к работе на военных предприятиях, в колхозах и совхозах.

После войны на первый план выдвигается верность своей Родине и всему социалистическому содружеству. Активно используется понятие «интернационально-патриотическое воспитание». Оно развивало идею неотделимости патриотизма от пролетарского интернационализма.

В 1970-е годы в школах всё чаще звучит понятие «героико-патриотическое воспитание». Молодёжь вырастала на примерах боевых и трудовых подвигов старших поколений. Сейчас этим ребятам “за сорок”. Именно они составляют костяк добровольческих подразделений на Донбассе, храбро поднимают Знамя Победы на полях сражений с нацизмом и несут красные шевроны с серпом и молотом на своей униформе.

Образование и воспитание в Советском Союзе составляли целостную систему. Педагогика тщательно выстраивала межпредметные связи. Воспитательные задачи решались в ходе преподавания истории, литературы, русского языка, географии и всех остальных предметов, включая изучение точных наук.

С преступным развалом СССР губилась советская система воспитания. КПРФ стала выразительницей общественного требования вернуть патриотическое, нравственное и трудовое воспитание в школы, колледжи и вузы.

Вопреки либеральному террору “лихих девяностых”, коммунисты возродили комсомол и пионерию. При активном участии КПРФ возобновились традиции студенческих и поисковых отрядов.

За последние годы нам удалось достичь подвижек в образовательной и молодежной политике государства в русле нашей программы. Но меры властей остаются бессистемными и формальными. Ситуация кардинально не изменилась.

Молодёжный отряд левых сил

Давно известна истина: будущее принадлежит молодёжи. Спустя год после установления Советской власти состоялся Первый Всероссийский съезд союзов рабочей и крестьянской молодёжи. Он провозгласил создание Российского коммунистического союза молодёжи. Его главной целью было объявлено «распространение идей коммунизма и вовлечение рабочей и крестьянской молодёжи в активное строительство Советской России».

В.И. Ленин и И.В. Сталин хорошо понимали важность работы с молодёжью. Это оказалось особенно важным в грозное время. Капитал, потрёпанный и глубоко отступивший после революции и образования СССР, грезил о реванше. Ему нужен был весь мир – мир на коленях, мир колоний и покорных рабов. Ради этого и был вылеплен монстр фашизма. Он был призван сеять дурман национализма, отравлять трудящихся, спасти буржуазию от гнева рабочих, направляя его на представителей других наций.

Советское руководство видело эту опасность. Индустриализация и коллективизация, культурная революция и создание оборонного щита стали ответом на фашизацию Европы. Комсомол и вся молодёжь в этом деятельно участвовали.

В сентябре 1933 года в Париже состоялся Всемирный конгресс молодёжи против фашизма с участием Коммунистического интернационала молодёжи (КИМа). Следующими шагами стали всемирные конгрессы молодых сторонников мира в Женеве и Нью-Йорке.

Ещё Маркс и Энгельс указывали, что буржуазное воспитание оправдывает эксплуатацию, культивирует индивидуализм и стяжательство. В качестве задачи коммунистического воспитания выдвигалось всестороннее и гармоничное развитие духовных и физических сил каждого члена общества.

Развивая эти идеи, В.И. Ленин учил, что будущее общество обязано соединить обучение и производительный труд. Человека, продолжал он, нужно с раннего возраста воспитывать в сознательном труде, в духе товарищества и коммунистической организованности, в готовности подчинять свои интересы интересам коллектива. Эту идею блестяще реализовал А.С. Макаренко и его последователи. Такого принципиального отличия нашей педагогической традиции от множества современных

буржуазных практик лидерства и личностного роста.

Советская власть покончила с эксплуатацией детского труда. Перед молодёжью открылись самые широкие возможности для саморазвития, плодотворного творческого труда, образования. Детям рабочих и крестьян был открыт доступ в средние и высшие учебные заведения.

Советской молодёжи было за что любить свою Родину – СССР. Она гарантировала лучшее в мире образование, приобщала к достижениям культуры, давала настоящую путёвку в жизнь. Как писал В.В. Маяковский:

Я с теми,

кто вышел

строить

и мечь

В сплошной

лихорадке

буден.

Отечество

славлю,

которое есть,

но трижды –

которое будет.

Не станет преувеличением сказать, что Великую Отечественную войну выиграл советский учитель и советская школа. Фашизм не смог поколебать в нашей молодёжи уверенность в правоте своего дела, самоабвенную любовь к Советской Родине. Страны капиталистической Европы с их «свободными индивидами» спешно склоняли головы перед Гитлером. Только наша социалистическая Отчизна, наши отцы и деды разгромили фашистскую гадину.

Подвиг мая и сентября 1945 года свершён теми, кто был воспитан на священных принципах «Человек человеку друг» и «Сам погибай, а товарища выручай». Для разгрома врага подрастающее поколение проделало огромную работу. Возникают тимуровские команды. Уже летом 1941 года они действовали по всей стране.

За годы войны пионеры и комсомольцы собрали значительные средства в фонд обороны. Были построены танковые колонны «Московский пионер», «Пионер Урала», «Куйбышевский пионер», авиационные эскадрильи «Юный ивановец», «Пионер Узбекистана», «Пионер Сибири» и другие.

Неувядаемой славой покрыли себя дети и подростки в подполье и партизанских отрядах.

Примеры истинного героизма показывали и комсомольцы. В 1943 году в тылу врага действовали почти 3 тысячи первичных организаций ВЛКСМ и 1800 групп. 8 тысяч комсомольцев получили звание Героя Советского Союза. Шагнули в бессмертие Зоя Космодемьянская, Александр Матросов, Олег Кошевой, Любовь Шевцова, Сергей Тюленин, Виктор Талалихин, Лиза Чайкина, Мария Мельникайте, Николай Кедышко и другие герои.

Подвиги молодых антифашистов должны служить примером для новых поколений. Вот почему предметом особой заботы КПРФ стало возрождение пионерии и комсомола. Исполнилось 100 лет Всесоюзной пионерской организации имени В.И. Ленина. Пожелаем энергии и настойчивости всем нашим товарищам, включённым в работу с детьми и молодёжью!

Мы хорошо знаем, к чему приводит забвение имён истинных героев. Идёт возрождение самых чудовищных практик прошлого. На пьедестал почёта водружаются фашистские выродки. Их прославляют на высшем государственном уровне. В их честь переименовывают улицы городов и поселков.

КПРФ настаивает: гидра бандеровщины должна быть задушена! Для этого необходима твёрдая опора на великую советскую эпоху и на стремление прогрессивных сил мира одолеть фашизм.

22 апреля мы провели вместе с нашими братьями по СКП-КПСС Международный антифашистский форум в Минске. Телеканал КПРФ “Красная линия” и другие партийные СМИ широко освещали эти события. На белорусской земле мы заявили: капитализм – главный источник войны и фашизма. Форум призвал все миролюбивые силы сплотиться в борьбе с нацизмом, реакцией и империализмом. Уверен, что принятый нами Манифест послужит делу международной солидарности левых, прогрессивных сил планеты.

Сегодня молодые патриоты, коммунисты и комсомольцы совершают новые подвиги в борьбе с фашизмом. Мы убеждены: героизм в нашей стране способен вновь стать массовым явлением. Но для этого нужна новая политика в сфере образования, культуры, защиты социальных прав. А главное – нужна новая модель экономического развития.

До коренного пересмотра политики государства ещё далеко. А ведь изобретать эту новую политику не нужно. Она изложена в программе КПРФ, с которой солидарны лучшие специалисты страны. Уверен, что точность наших подходов подтвердит и Орловский экономический форум – 2023.

Подходы КПРФ гарантируют России решение важнейших исторических задач. Наши меры обеспечат переход страны от деградации к ускоренному развитию. Они помогут воспитывать у молодёжи истинный патриотизм, готовность защищать Родину и стойко бороться с фашизмом.

Трудиться, сражаться, побеждать!

Дорогие соратники! Мы отмечаем 30 лет возрождения партии. Все эти годы мы вместе решали задачу соединения социально-классовой борьбы коммунистов с защитой подлинного суверенитета России.

Коммунисты внесли особый вклад в дело защиты Родины. Партия, её союзники, фракция КПРФ в Госдуме стойко сражались против закабаления страны мировой олигархией, за сбережение её научного и производственного потенциала, за укрепление позиций России в мире. Это было непросто. Ельцинская камарилья объявила патриотизм «прибежищем негодяев». «Пятая колонна» клеила коммунистам ярлык «красно-коричневых». По нам били из всех информационных орудий. Но КПРФ была верна патриотической идее, идее социализма. Сегодня страна понимает, что мы были правы. Уверен – наша линия возьмёт верх!

Мы твёрдо сражались с натовской угрозой. Вместе с коммунистами Украины мы изгоняли американских вояк из Феодосии. Не допустили создания авиабазы США под Ульяновском. Пресекли попытку совместных с НАТО учений в Нижегородской области. Не позволили единороссам во главе с Сигуткиным «содрать» серп и молот с Красного Знамени Победы.

Нам предстоит решать новые большие задачи. Достигать успехов поможет удвоение

рядов КПРФ. В соответствии с обращением “Это твоя партия!” предстоит повсеместно усилить эту работу.

В 2014 году перед нами остро встала задача борьбы с неонацизмом. Все эти годы мы были рядом с героическим Донбассом. Туда отправлено 18 тысяч тонн гуманитарных грузов. Накануне Дня Победы в Новороссию направился 109-й конвой КПРФ. В эти же дни мы завершили уникальную акцию, пронеся копию Знамени Победы через 110 городов, через поля всех великих сражений.

Девять лет назад вместе с Иосифом Кобзоном мы создали движение «Дети России – детям Донбасса». 13 тысяч детей прошли школу патриотизма и интернационализма. Они посещают Кремль, ВДНХ, Храм Христа Спасителя, места боевой и трудовой славы, учатся дружбе и солидарности.

В поддержке регионов, вернувшихся на историческую Родину, задействованы все наши силы: Центральный Комитета, Штаб протестного движения, региональные и местные комитеты, наши сторонники, близкие нам средства массовой информации. За содействие в этой большой работе благодарим В.О. Коновалова, А.Е. Клычкова, А.Ю. Русских, А.Е. Локотя, возглавляющих Хакасию, Орловскую и Ульяновскую области, Новосибирск. Мы признательны и нашим союзникам – Ленинскому Комсомолу, женскому союзу «Надежда России», Движению в поддержку Армии, Союзу советских офицеров, «Левому фронту», «Детям войны», «Русскому ладу», РУСО.

Доклад к настоящему Пленуму был опубликован. В нём представлен опыт партии в Крыму и Адыгее, Башкирии и Бурятии, Коми и Марий Эл, Мордовии и Северной Осетии, Удмуртии, Чувашии и Якутии, в Петербурге и на Ставрополье, в Алтайском и Краснодарском краях, Волгоградской, Воронежской, Кировской, Курганской, Курской, Ленинградской, Нижегородской, Орловской, Пензенской, Ростовской, Смоленской, Тульской, Тюменской и других областях. Благодарим всех, кто соединяет борьбу за народовластие с традициями истинного патриотизма!

Уважаемые товарищи! Корчась в агонии, капитализм готов на всё. Коммунисты всегда знали: «Фашизм – это война». Время это сполна подтверждает. Коллективный Запад нацелился уничтожить Россию. Обрушил тысячи санкций. Вырастил бандеровщину. Напичкал Украину десятками смертоносных биологических лабораторий. Оснастил неонацистский режим натовским оружием, подкрепил наемниками и инструкторами.

На Антифашистском форуме в Минске мы заявили: “Капитализм цепляется за жизнь любой ценой. И реинкарнация фашизма его отнюдь не пугает. Мировая реакция лишь поощряет наследников Гитлера и Муссолини, Франко и Салазара, Антонеску и Маннергейма, Пилсудского и Квислинга... Планы «нового мирового порядка» оборачиваются агрессией и конфликтами, неофашизмом и неоколониализмом, угрозой новой мировой войны”.

За избавление от нацизма в XX веке мир заплатил огромную цену. Немеркнувшей славой покрыли себя солдаты и офицеры Красной Армии, воины стран Антигитлеровской коалиции, бойцы Народно-Освободительной Армии Китая, представители французского и итальянского Сопротивления, участники немецкого антифашистского подполья, югославские и корейские партизаны, польские и чехословацкие патриоты. Победное сопротивление фашистской угрозе и сегодня может быть только всемирным. Наша солидарность способна оградить человечество от сползания в бездну мировой войны!

Ни с чем не сравним подвиг советского народа в борьбе с фашизмом. Грандиозны послевоенное возрождение, прорыв в космос, создание ракетно-ядерного щита. Уникален опыт по демилитаризации и денацификации Германии. Настаиваем на том, чтобы власти как следует его изучили и определились, наконец, с тем, где находится наш сегодняшний Рейхстаг!

Красный флаг над Берлином в мае 1945-го – это не только героический факт прошлого. Смысл и значение Великой Победы обращены в будущее. Они набатом взывают к сердцам новых поколений. Наш народ обязан воспитать этих ребят настоящими патриотами, защитниками Отчизны, стойкими борцами за идеалы братства и справедливости.

Мы – наследники тех, кто с именами Ленина и Сталина на устах, под Красным Знаменем Великого Октября защитили нашу Родину и весь мир от коричневой чумы. Сегодня мы принимаем судьбоносный исторический бой за правду и справедливость, за честный труд, за достоинство человека! Мы намерены дать отпор бесчеловечным замыслам. Мы готовы доказать, что полную победу над войной и фашизмом обеспечивает только социализм!

На нашей стороне правда и справедливость!

Победа будет за нами!

Великая идея социализма восторжествует!